Les engrenaces 53

Fonction :.. Un engrenage a pour fonction d’assurer la transmission de mouvement entre
deux arbres

vocabulaire :

Pignon+roue= engrenage

Pignon roue

Classification des engrenages :

- Engrenages a axes paralléles
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25} - Engrenages roue et vis sans fin
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ngrenages a dentures droites

pignan

roue
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Fesyenghenages;

Le module : (unité le millimétre)

Le choix du module est déterminé par un calcul de résistance
des matériaux

Le module dépend :

> De I’effort sur la denture

> De la contrainte admissible dans le matériaux

> D’un paramétre dépendant de 1’angle de pression

deuroues ey ienans
entre ellles ot méie module |

Caractéristiques :

Flanc Pratit

» Module (IM) £
> Nombre de dents (Z)) )
> Hauteurdedent(h) =225m . :‘I
» Saillie de dent (ha) =m 3

» Creux de dent (hf) =1.25m :é é

» Diametre primitif(d) =m.Z

» Diametre de pied (df) =d-2.5m

> Diamétre de téte (d2) =d+2m

> entre axe a= (d1+d2)/2 =m(Z1+Z2)/2

Raison de l’engrenage (rapport des vitesses en roue menante et menée) -

» V=V, or(Venm/s,wenrad/s,Renm)
» o Ri=m;R; orjw=2n N/30 (N en t/mn)

> 2nN; R/30=2nN,R,/30

» N, R, = N, R, orR=d/2(d = diamétre primitif)
> N;d; /2 = Nydy/2
N, d; = N,d, or (m= module et Z nombre de dents)

P»Ni1Zi= No Z
>

» raison du traind’engrenage (R)

voir fiche E6

N menant Z menant — N mené Z mené

N mené Z. eenant produit des Z menantes
R —_— —_— —
| [— y A—r produit des Z menées
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Fesyenghenages;

ENGRENAGES CYLINDRIQUES
A DENTURE HELICOIDALE

e Avantages

Fonctionnement silencieux sans vibration . Effort sur

chaque dent réduit (3 ou 4 dents en prise simultanément).

¢ Inconvénient
ls créent des poussées axiales qui exigent des épaule-

ments et des butées.

r

TCARACTERISTIQUES 3

L

Angle de I’hélice 3
Moduleréel .... : mn (module normalisé)
Module apparent : mt = _MD

cos3
Pas apparént v 0 Pt = mtx T
Pasréel ......... : Pn = Pt xcosp
Diamétre primitif : d = mt xZ
Diamétre de téte :da = d+2mn

.Diametre de pied cdf = d — 25mn

ENGRENAGES PARALLELES o2

Axes des roues paralléles.

O Roue (1) : hélice & ;]zzm/u ............................
O Roue (2) :hélice d .......- 2 iz 0T (A

£

" ENGRENAGES CONIQUES |
A DENTURE DROITE

Axes des roues concourants

- CARACTERISTIQUES :

Cone primitif

Cdne de téte

Cone de pied

Module .................: m

(I’'un des modules normalisés)

Diamétre primitif..........: d = m.Z-

Angle primitif ............ . §

Angle de téte ............ 08 =6 +fa

Angle desaillie ..........: 53

Angledecreux .......... : gf

Saillie  ........ ... ... :ha = m

Creux ...t :hf = 1,25m
Remardues:

e La roue et le pignon d’un engrenage conique sont établis
I'un pour l'autre {méme module, sommet commun des

cones). /ls forment un ensemble indivisible.

o Les engrenages coniques créent une poussée axiale qui

exige épaulement et butée.



Ye'syengrenages;

Sens de rotation:

o Deux roues en prise.

menante

e Un nombre paire de roues.
/“\\

menée

e Engrenage intérieur.

o Avec une roue intermédiaire (3 roues)

la roue C n’intervient pas dans le calcul
du rapport de réduction

Roue et vis:

Composition:

e La vis (1) qui transmet le mouvement (sauf cas particu-

liers) est 3 un ou plusieurs filets. Elle peut étre «a droitey

ou «a gauchey.

e Laroue (2) est une roue cylindrique & denture hélicoidale.

Rapport de réduction:

Cas d’une vis a un filet : VIS: un filet

tour de vis provo-
que la rotation de

e La rotationde un — \\'/ L
2

e |l faut la rotation de L%
(z) tours de la vis pour
provoquer la rotation
de un tour de la roue.

une dent de la roue. / \
|
/

\_/
ROUE : Z dents

Si la vis a plusieurs filets :

1 filet = 1 dent et n filets = n dents

rapport de réduction R =n/Z

Constatations:

® Le systéme «roue et vis sans finy permet un grand rapport de
réduction.

® Lesystéme peut-étre non réversible (cas des vig 1 filet). Il est alors
utilisé dans certains appareils de levage.

® Le systéeme crée des poussées axiales importantes, en particulier
suivant l'axe de la vis. || nécessite I’emploi de butées ou roule
ments supportant ces efforts.
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Schémas cinématiques (normalisation)

X FaARW |
T A |
—i t \‘J vis sans fin ‘
roue extérieure roue intérieure roue conique crémaillére
| J rJ
denture extérieure denture intérieure
engrenages droits engrenages coniques roue et vis sans fin

Représentation des engrenages

Engrenage extérieur de roues cylindriques Engrenage intérieur de roues cylindriques




